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Цяперувагазвернута на развщцё щэ! гумашстычнай аду
кацьп, што дае падставы для наступных напрамкау яе 
гумашзацьп: стварэння культуры развщця выхаванцау; забес- 

пячэння ix гуманпарнай тсьменнасшр; умацавання духоунасш 
(акиялапчнага ядра асобы, пачуцня уласнай годнасц! як выяу- 
лення прадуктыунай арыентацьп асобы. прынцыпау маральных 
паводз!н).

Перабудова школы на гумаштарных пачатках патрабуе ад 
педагога ажыццяулення асобаснага падыходу, ул!ку шдывщу- 
альных асабл!васцей кожнага вучня, усталявання дэмакратыч- 
нага стылю зноем з iM. У сувяз! з гэтым актуал!зуецца такое 
паняцце, як «педагапчныя знос!ны», што усё больш усталёува- 
юццау якасц! аднаго з асноуных кампанентау прафсс1янальнай 
дзейнасц! настаушка.

Разам з тым у рэальнай практыцы вышэйщай педагапчнай 
адукацьп мае месца дамшаваннеутьицтарнага i тэхнакратычна
га падыходау, сутнасць як!х заключаецца у арыентацьй будуча- 
га настаушка на вучня як на аб’ект усемагчымых уздзеянняу i 
маншуляцый. Навучальна-выхаваучы працэс часам будуецца на 
маналогах педагога, а па ix узору i на маналогах школьшкау; У 
Miiorix выпадках пераважае аутарытарначмператыуны стыль 
зносш, навучанне ноешь абязл!чаны, прадметна-наюраваны ха- 
рактар. Гэта прыводзшьдаузшкнення супярэчнасш пам!ж фун
даментальным! гумашетычным! шэям! i шзюм узроунем ix рэа- 
лвацьй, што нярэдка звязана з унутранай непадрыхтаванасцю 
педагога да ажыццяулення гумашетычнага, асобасна-арыента- 
ванага падыходу у выхаванш i навучанш.

Таму галоуная задача сучаснай вышэйшай недагапчнай 
адукацьп заключаецца у аказанн! дапамоп будучаму настау- 
н!ку у pa3Biuui у яго самаразумення, самауспрымання, са- 
маудасканалення, прафес!янальнай самасвядомасц! у ары- 
ентацы! на самакаштоунасць дзяцшетва, на усведамленне 
ушкальнасш i непауторнасц! кожнага чалавека, каштоунасц! 
знос!н i суб’ект-суб’ектыуных аднос!н у с!стэме м!жасобас- 
нага узаемадзеяння.

Працэс уздзення на вучня не вычэрпваецца свядома aprani- 
заваным! выхаваучым! еггуацыямь Ён ажыццяуляецца беспера- 
пынна. Асаб!стыя якасщ настаушка як щдывща, як прадстауш- 
ка пэунага асяроддзя уплываюць на вучня не толью у рамках 
канкрэтнай ciTyaubii, але i за яе межам!. У сувяз! з гэтым камун!ка- 
тыуная кампетэнтнаець выступав як адна з найбольш важных 
прафешянальна значных характарыстык педагога, а развшцё 
гэтай кампетэнцьп - як адна з галоуных задач вышэйшай пра- 
фес!янальна-педагаг!чнай адукацьп.

Аднак шлях! i метады фарм!равання гэгай штэгратыунай 
якасш настаушка як прафешянальнай, цэласнай уласщвасщ у 
сучасных даследаваннях прадстаулены недастаткова. Такую ciry- 
ацыю можна вытлумачыць тым, што у с!стэме вышэйшай аду

кацьп спецыяльна не став!лася задача развщця камушкатыунай 
кампстэнтнасш будучага настаушка ui вырашалася часткова, у 
асобных аспектах.

Hi адна з функций педагога не можа быць ажыццёулена 
па-за шматбаковага узаемадзеяння i знос!н з людзьм!, перш 
за усё з вучням!. I таму у педагапчнай дзейнасц! знос!ны не 
проста адна з функций настаушка побач з шшым!, яна вы- 
ступас як ун!версальная форма самой дзейнасц!, як тое, у 
чым уласна i жыве, функцыян!руе дадзеная дзейнасць. Зно- 
с!ны i супрацоун!цтва складаюць живую ткан!ну дзейнасц! 
педагога, у прыватнасц!, працэс навучання мае ярка выяу- 
леную камун!катыуную природу.

Значэнне зносш у жьшш дзщящ цяжка пераацанщь. Пат- 
рэбнасць у ix з’яуляецца фундаментальнай патрэбнасцю чала
века: без зносш цемагчыма паунацэннае развшцё асобы. У 
школьным узросце !мкненне далучыцца да унутранага свету 
шшага, убачыць яго вачам! шшых i быць пачутым, зразумелым 
набывае асабл!вую значнасць. Школа прыцягвае вучняу не 
столью новым! ведам!, кольк! магчымасшо задаволщь актуаль- 
ныя для сябе патрэбнасщ у зносшах, самасцвярджэнш, твор- 
часш, адкрыцш лепшага у CBaiM «Я». Пытанш знос!н, узаем на
га уплыву людзей адзш да аднаго, адносшы пам!ж iMi займаюць 
цэнтральнае месца як у фшасофскай i пшхолага-цедагапчнай 
л!таратуры далёюх часоу, так i у сучасных даследаваннях.

Педагапчныя зноерты - гэта прадуктыуныя зносшы. !х про
дуктам з’яуляецца духоунае узбагачэнне двух бакоу: педагога i 
вучня. Але такое узбагачэнне магчыма, кал! педагапчныя зно- 
с!ны пабудаваны на аснове эмацыянальна-каштоунасных адносш 
да дз!цяц!. Не выпадкова, асабл!вую актуальнасць сёння набы- 
ваюць гумашетычныя канцэпцьп выхавання i навучання (педа- 
гог!ка ненасшля, педагог!ка супрацоунщтва, канцэпцыя асобае- 
на-арыентаванага выхавання i навучання), яш на першы план 
вылучаюць духоуна-маральнае узаемадзеянне педагога i школь- 
шкау, працэс абмену гуман!стычным! каштоунасцямь Дз!ця з 
«аб’ектауздзеяння» ператвараецца у паунацэннага партнёра па 
сумеснай дзейнасц!, асобу, якая не павшна падвяргацца яюм- 
небудзь маншуляцыям. Усё гэта можа быць рэал!завапа тольк! у 
працэсе штэншуных i паунацэнных знос!н.

1дэя гумашзацьп зносш мае два бак!: метадалапчны. як! на- 
вукова абгрунтоувае яе, i практычны. што дазваляе рэал!заваць 
гумашетычныя зносшы у непаерэднай педагапчнай дзейнасц!.

Метадалапчны бок щэ! гумашзацьп знос!н пастушка i вуч
няу абагпраецца на асноуныя палажэнш гумашстычнай канцэп
цьп чалавека. аб чым гаварылася вышэй. Практычная рэал!за- 
цыя цэ! гумашетычных зносш мае на мэце выкананне пэуных 
умоу. Перш за усё добра, кал! настаушк умее «трансл!раваць» 
добразычл!васць. Тэты прыём уяуляе комплекс вербальных i 
невербальных спосабау паведамлення партнёру, што ён успрыма-
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ецца як паважаны чалавек, як! выкл!кае шмпагыю. Дзец! павшим 
быць упэунены у добразычл!васц!, чуласц! педагога: ацэнк!, кры- 
тычныя зауваг! i пажаданн! настаун!казаусёды успрымаюцца i 
i нтэрпрэтуюцца вучням! менав!та у кантэксце яго аднос!н да ix. 
Нават у канфл!ктных с!туацыях асновай паводзш педагога з гу- 
ман!стычнай нак!раванасцю будзе вытрымка, умение стрымл!- 
ваць эмоцьн, прадбачанне магчымых вышкау ceaix слоу i учын- 
кау. г. зн. трансляция добразычл!васц!.

Слова настаушка выконвае не толью адукацыйную i выха- 
ваучую функцию, але i валеалап'чную. Педагог павшен наву- 
чыцца валодаць гэтым !нструментам, не наносячы шкоды дз!ця- 
чай ncixiubi. Менавпа таму асабл!вае значэнне набывае заха- 
ванне настаун!кам педагаг!чнага этикету i такту.

Знойны могуць быць пабудаваны у гарызантальнай плос- 
касц! (педагог i вучань на адной прамой, на роуных) i у верты- 
кальнай (педагог вышэй за вучня, над iM). Гарызантальныя зно- 
сшы педагапчна плённыя, гуманныя па сваей сутнасц!, верты- 
кальныя часта правакуюць школьн!ка на супрашуленне. Гары
зантальныя разглядаюць, звычайна, як суб’ет-суб’ектыуныя зно- 
с!ны, дыялапчнае уздзеянне.

Знос1ны у с1стэме «настаушк- вучань» нясуць у сабе больш 
глыбокую функцию, чым проста кантакты пам!ж людзьм!. Яны 
разв!ваюць веру у сябе, фарм!руюць пазггыуны вобраз «Я», сты- 
мулююць актыунасць вучня у навучальна-выхаваучым працэсе. 
У прафесп педагога знойны з фактару, што суправаджае дзей- 
насць. ператвараюцца у {стогны атрыбут педагаг!чнай дзейнасц!. 
Значыць, прафес!янальная кампетэнтнасцьдля настаушка-гэта 
перш за усё камун!катыуная кампетэнтнасць.

Тлумачальны слоун!к рускай мовы С. I. Ожагава вызначае 
кампетэнтнасць чалавека як «валоданне дастатковым! ведам!, 
дасведчанасць у якой-небудзь ranine» [1]. Значыць, кампетэнт
насць можа быць вызначана як сукупнасць ведау, уменняу i на- 
выкау чалавека у якой-небудзь дзейнасц!. Зыходзячы з гэтага, 
камушкатыуная кампетэнтнасць можа быцть вызначана як су- 
купнасць камун!катыуных ведау, уменняу i навыкау, што дазва- 
ляюць чалавеку мець эфектыуныя знос!ны.

Камушкатыуную кампетэнтнасць мы разглядаем як склада- 
нае цэласна-асобаснае утварэнне, якое уключае гуман!стычныя 
арыентацы!, камушкатыуныя каштоунасц!, сукупнасць асобас- 
ных якасцей, што забяспечваюць гатоунасць да дыялапчных 
зносш. веды асноу зносш i культуры узаемадзеяння. яюя выяу- 
ляюцца у працэсе педагапчных зносш.

С!стэмны анал!з камушкатыунай кампетэнтнасц! педагога 
як !нтэгратыунай якасц! асобы дае падставы вылучыць наступ- 
ныя яе кампаненты: каштоунасна-асобасны, кагнпыуны, апе- 
рацыйна-дзейнасны.

Каштоунасна-асобасны кампанент уключае гумашстыч- 
ныя арыентацьп, камуншатнуныя каштоунасш настаушка, су
купнасць каштоунасных якасцей. як!я забяспечваюць гатоунасць 
да дыялапчных зносш.

Кагнпыуны кампанент аб’ядноувае веды аб заканамернас- 
цях знос!н, камушкатыуных уласшвасцей асобы, вопыт аперы- 
равання гэтым! ведам!, вопыт фармулявання педагаг!чных за
дач i мадэл!равання камушкатыуных паводз!н.

Аперацыйна-дзейнасны кампанент уключае уменн! ! на
вык! знос!н, што абумоул!ваюць культуру узаемадзеяння.

Структурныя кампаненты камушкатыунай кампетэнт- 
насц! узаемазвязаныя i узаемазалежныя. Вызначальнае мес- 
ца займаюць гуман!стычныя арыентацьп i камун!катыуныя 
каштоунасц!, як!я вызначаюць наяунасць тых ui !ншых ма- 
тывау паводз!н, аказваюць значны уплыу на дзеянн! педа
гога у непасрэдных знос!нах з дзецьм!, стымулююць узн!к- 
ненне патрэбнасц! у будучага педагога у набыцц! прафес!я- 
нальна значных, камун!катыуных ведау. Каштоунасныя ары
ентацы!, асобасны сэнс прафес!! маюць прынцыповае зна- 
чэние для фарм!равання !ндыв!дуальнага стилю педагаг!ч- 
най дзейнасц!, што вызначае яго гуманны, дэмакратычны ц! 
аутарытарны характар.

Разв!ццё камушкатыунай кампетэнтнасц! адбываецца пры

пастаянным асэнсаванш, анал!зе уласнай педагапчнай дзейнасц!, 
учынкау, паводз!н. Усведамленне, крытычны анал!з i вызначэн- 
не шляхоу канструктыунага Удасканалення сваей дзейнасц! 
ажыццяуляецца з дапамогай камун!катыунай рэфлекс!!. Ме- 
нав!та гэта якасць была вылучана нам! як адна з вядучых якас
цей асобы педагога. Камун!катыуная рэфлекс!я вызначае адно- 
с!ны настаун!ка да самога сябе як да суб’екта прафес!янальнай 
дзейнасц!, прадбачання сябе у педагаг!чнай с!туацы!.

Настаун!к ста!ць перад неабходнасцю хуткай адаптации да 
асабл!васцей розных вучнёуск!х груп, патрэбнасцю варлраваць 
сродк!, формы, прыёмы камушкацы! у залежнасц! ад узроста- 
вых асабл!васцей школьшкау, ix шдывщуальных характарыстык 
i Узроуню адукаванасц!. Таму павышэнне узроуню камун!катыу- 
най кампетэнтнасш залежыць не ад засваення !м нейюх нарма- 
тыуных узорау, а ад пашырэння магчымага спектра паводз!н. 
Гэта станов!цца рэальным пры дастаткова разв!той якасц! - 
пбкасш у зносшах. Пакольк! настаун!к з’яуляецца !н!цыята- 
рам вырашэння педагапчных задач, яму трэба умець разглядаць 
розныя варыянты узаемадзеяння з канкрэтным вучнем ц! гру- 
пай школьн!кау.

Г!бкасць у зносшах немагчыма праяв!ць, кал! у педагога 
адсутн!чаетакая важная якасць, як эмпатыя, якую часта тракту- 
юць як спасшжэнне эмацыянальнага стану, пран!кненне у пера- 
жыванн! !ншага чалавека. У якасц! асобных форм эмпаты! вы- 
лучаюць суперажыванне-перажыванне суб’ектам таго ж эмацы
янальнага стану, як! адчувае !ншы чалавек праз атаясамленне з 
!м.! спачуванне-перажыванне уласнага эмацыянальнага стану з 
выпадку адчування !ншага.

Спецыф!чнай асобаснай якасцю у структуры камун!катыу- 
най кампетэнтнасц! з’яуляецца педагапчная камун!кабель- 
насць. Камушкабельнасць як здольнасць лёгка уваходз!ць у 
знос!ны, устанаул!ваць i падтрымл!ваць кантакты разв!ваец- 
ца на аснове патрэбнасц! у зносшах - адной з асноуных са- 
цыягенных патрэбнасцей чалавека. Да вядучых прыкмет пе- 
дагаг!чнай камушкабельнасш I. I. Рыданава аднос!ць наступ- 
ныя: патрэбнасць у знос!нах з дзецьм!; станоучая эмацыя- 
нальная танальнасць; дам!нуючыя перажыванн! пачуцця за- 
давальнення знос!нам!; узаемная асобасная атракцыя (настау- 
н!ка i вучня); разумение дзяцей, здольнасць устанаул!ваць 
!ндыв!дуальныя i групавыя кантакты; канструктыунае выра- 
шэнне м!жасобасных супярэчнасцей; гуман!зм i дэмакратызм 
знос!н; эстэтыка знос!н [2].

Настаушкау з высок!м узроунем патрэбнасц! у знос!нах 
вылучаюць !мкненне да падтрымання кантактау з вучням!, 
сх!льнасць праяуляцьудзел у дз!цячых праблемах. Педагог н!бы 
!мкнеццазменшыць дыстанцыю пам!ж сабой i выхаванцам!, яго 
таварыскасць нак!равана у рэчышча вырашэння педагапчных 
задач, пры гэтым знос!ны выступаюць як мэта дзейнасц!.

Сукупнасць так!х якасцей, як камун!катыуная рэфлекс!я, 
пбкасць у знос!нах, эмпатыя, педагапчная камушкабельнасць, 
абумоул!вае выяуленасць у педагога умения арган!зоуваць зно- 
с!ны супрацоун!цтва. Дадзеная асобасная якасць узн!кае на ас
нове щкавасш да партнёра, да дзейнасц!, на аснове жадання 
працаваць разам, прымаць удзел у агульнай справе.

Умение арган!зоуваць знос!ны супрацоун!цтва уключае у 
сябе камбшуючыя здольнасц! i уменн!: фармуляваць свой пункт 
гледжання, слухаць i чуць !ншага, выяуляць пункты гледжання 
ceaix партнёрау; вырашаць рознагалосс! з дапамогай лапчнай 
аргументацы!, не пераводз!ць лаг!чныя супярэчнасц! у плоскасць 
уласных зносш, заахвочваць актыунасць !ншага i своечасова 
праяуляць сваю !н!цыятыву; аказваць !ншаму эмацыянальную i 
змястоуную падтрымку. а першапачаткова - убачыць, хто у гэ
тым асабл!ва мае патрэбу.

Асабл!вае значэнне у разв!цц! камун!катыунай кампетэнт
насц! мае эмацыянальная прывабнасць. Педагог, як i усе 
людз!, прадстауляе сябе !ншым праз вербальныя i невербаль- 
ныя сродк! знос!н. Увага навакольных звяртаецца не только на 
тое, што гаворыць настаун!к, але i на знешняе выяуленне яго 
пачуцця у пантам!м!цы. Прыемныя манеры паводз!н (м!м!ка,
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жэсты, поза) сх1ляюць вучняу. спрошчваюць устанауленне ка- 
мун!катыуных сувязей, дапамагаюць аргашзавапь эфектыунае 
узаемадзеянне. Адзш настаун!к. уступаючы у кантакт з вучням), 
сваей манерай паводзш, пачуццёвасцю падтрымл!вае ui стварае 
$?мовы для сумеснай дзейнасц), а друг) - унос)ць ва узаемаадно- 
с)ны з дзецьм) напружанасць. правакуе разв)ццё у ix адмоуных 
эмоцый.

Сярод неабходных уменняу, ад як)х залежыць эфектыунасць 
знос)н, асобнае месца займае умение аказваць пахалапчнае 
уздзеянне на вучня, адэкватнае вырашаемай педагаг)чнай зада
ны. Ул)чваючы, што арсенал сродкау нс)халаг)чнага уздзеяння 
у зносшах вельм) шырок) i шматгранны, тэты абагульняючы 
паказчык з’яуляецца састауным i шматпаз)цыйным. Вылучаюцца 
тры састауныя пс)халаг)чнага уздзеяння: вербальнае (моунае), 
паралшгвктычнае (характарыстык) голасу) i невербальнае.

У працы настаушка часта узн)кае часовы пшхалапчны стан 
як рэакцыя на асабл)вую педагаг)чную с)туацыю. Паступова ён 
можа ператварацца ва устойчивы эмацыянальны стан i у гэтым 
плане стань рэзервам разв)цця асобы. Функцыянальны стан можа 
быць камфортным, для якогахарактэрны аптымальныя суадно- 
с)ны напружання i працаздольнасц), i дыскамфортным, што 
выяуляецца у зн)жэнн) працаздольнасц), павышэнш стамляль- 
насц), трывожнасц), памылках. У дадзенай спуацьп асабл)вае 
значэнне набывае такая асобасная якасць настаушка, як эма- 
цыянальная устойл)васць.

Здольнасць супрацьстаяць цяжкасцям фарм)руецца у пра
цэсе жыццядзейнасш. Яна цесна звязана з адлюстраваннем улас- 
ных магчымасцей чалавека, з вопытам вырашэння аналапчных 
штуацый. з выбарам спосабу пераадолення перашкод у склада- 
най с)туацы). Эмацыянальная устойл)васць дапамагае педагогу 
кантраляваць уласныя эмацыянальныя рэакцьн i лепш адлюст- 
роуваць дынам)ку м)жасобасных знос)н.

На прапануемы перал)к камушкатыуна-значных якасцей 
можна глядзець з розных паз)цый: як на частку педагаг)чнага 
патэнцыялу; як на перал)к прафеаянальных патрабаванняу да 
педагога; як на якасц), што указваюць насх)льнасць да педага- 
пчнай прафесп; як на характарыстыку педагапчнай культуры 
настаушка.

Асабл)васць перал)чаных якасцей заключаецца у тым. што 
кожная з ix з’яуляецца штэгратыунай (аб’ядноувае у сабе мно- 
ства больш вузюх i канкрэтных паказчыкау, праз яюя праяуля- 
ецца). комплекснай (ахопл!вае розныя працэсы, сферы дзейнасц!)

i характарызуецца шматузроуневай структурай (y6ipae у сябе 
веды аб дадзенай якасц! i спосабах яе праяулення, умения дэ- 
манстраваць яе). Усе гэтыя якасц! знаходзяццау цеенай узаема- 
сувяз! пам)ж сабой, спалучаюцца адна з адной i утвараюць пэу- 
ную цэласнасць i адз!нства.

Разумение камушкатыунай кампетэнтнасц! як цэласнага 
Утварэння дало магчымасць вызначыць структуру камушкатыу- 
най кампетэнтнасц!.

Схема камушкатыунай кампетэнтнасц) настаун)ка

Гумашстычныя арыентацы!, камушкатыуныя каштоунасц!. 
сукупнасць асобасных якасцей

Веды аб заканамернасцях 
знос!н, вопыт аперыра- 
вання !м!

Уменн! i навык! знос!н, 
як!я абумоул!ваюць куль
туру узаемадзеяння

Гэтыя камун!катыуна значныя якасц! суадносяцца з эфек- 
тыуным гуман!стычным метадам к!равання вучнем -«фасшЛа- 
цыяй»-стымуляцый актыунасц! i вызваленнем ад трывожнасц! 
адначасова. Настаун!к-фас!л!татар. як указваюць Э. М. Гус!нск! 
i Ю. I. Турчан!нава, «дзейн!чае у духу К. Роджэрса: ён адкрыты, 
непасрэдны, адносщца да вучняу з прыманнем i давер’ем, 
!мкнецца паглядзець на свет вачам! дз!цяц! i стараецца не скла- 
даць ui аб к!м канчатковай думкг Ён Kipyeuua як асноунай каш- 
тоунасцю штарэсам! развщця асобы вучня i не ставщь сабе 
жорстюя. канкрэтныя мэты» [3]. Чым вышэйшая здольнасць 
настаушка да фасЫкацьп, тым больш шдывщуальным i дыфе- 
рэнцыраваным з’яуляецца яго падыход да вучняу тым больш 
yeari ён удзяляе ix пачуццям, перажыванням, часцей уступав у 
дыялоп, лыскусп.
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Беларуская мова. 36. практыкаванняу: 5-7 кд.: Данам, 
для настаушкау, вучняу i бацькоу / Аут.-склад.: С. Л. Грыц- 
кев!ч, А. М. Тамашэв!ч. Мн.: Эшпрэс. 2002. 160 с (Для 
школьн)кау i аб!турыентау).

Зборшк тэкставых практыкаванняу з 'яуляецца дапа- 
можшкам для настаушкау пры арганПацы/ калектыу- 
най i 1ндыв1дуальнай работы па белоруской мове. Ён мае 
на мэце дапоунщь, паглыбщь, пашырыць практычную 
частку падручшка, тому уключае заданш i практыка- 
ванн/ nayeix чаецшах, прадстауленых у школьным курсе.

Бомба замедленного действия: Сб. материалов по 
экол. воспитанию школьников / Респ, обществ, об-ние об
ществознания: Авт.-соств.: Т. Криводубская, Н. Поречи- 
на; Под ред. А. Воронова. Мн.: Тэхналопя, 2001.48 с.

В издании рассматриваются проблемы ТБО (твер
дых бытовых отходов). Предлагается практический ма
териал для проведения игр по экологической тематике. 
Будет полезен преподавателям биологии, географии об
щеобразовательных школ и членам общественных орга

низаций, которые заинтересованы в экологическом вос
питании подрастающего поколения.

Браиловская Л. Е. Некоторые принципы работы в клас
се постановки голоса: Метод, рекомендации / Л. Е. Браи
ловская. Могилев: МГУ им. А. А. Кулешова, 2001.30 с.

Данная работа является попыткой поделиться опы
том преподавания вокала. В ней предлагаются некото
рые выработанные автором в практической преподава
тельской деятельности способы овладения вокальной 
техникой.

Верц)хоуская М. 1. Беларуская лпаратура: Перачытаем 
разам: Шк. тв. / М. 1. Верщхоуская. Мн.: Юшпрэс, 2002.544 с.

Кн1га уяуляе сабой прапанову перачытаць разам мно- 
г 'ы творы нашай нацыянальнай культуры. У ей раскрыва- 
ецца працэсузшкнення iразвщця л/таратурнай творчасщ 
бепарускага народа ад старажытнасщ да савецкага пе- 
рыяду, значную частку кшг1 складае пераказ сюжэтау 
большасщ этчных творау, як in вывучаюцца у школе.
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